

சம்ஸ்கிருத மொழியும் சர்வதேச வலைப்பின்னலும்—ஓர் ஆய்வு

க. நவநீதிரெட்டினாள்

ஆய்வுக்கருக்கம்

(சம்ஸ்கிருதமொழி இறந்தமொழி அல்ல. அது சொம்மொழியாக வரலும் மொழி, பம்போறு மொழிகளும் வளம்பிக்க சம்ஸ்கிருதமொழிகடன் தன்னைத் தொடர்புபடுத்திப் பெருமை பெற்று வரும் இன்னொரு காலகட்டத்தில் தமிழ்மொழியும் தெலிங்கா ஆராய்ப்பு, மேலாடிச் சம்ஸ்கிருத மொழிப்புவல்களை இணக்காட்டி திறமும் குறிசாட்டி களை அறிமுகம் செய்ய முன்வருவர். இணையத்துடனான சம்ஸ்கிருதத்தில் புதிய போக்குகளையும் இக்கட்டுரை அறிமுகம் செய்யிறது.)

சம்ஸ்கிருத மொழி - அறிமுகம்

மனித வரலாற்றில் சிந்தனை முதிர்ச்சியின் விளைவாக ஏற்பட்ட சுருத்தும்பரிமாற்றமே மொழிகளின் தோற்றமாய்வன்ற சிந்தனை இன்று மரணமும் முன்வைக்கப்படுகிறது. மனித வாழ்வுடன் பின்னிப்பிணைந்த மொழி வெறும் பரிமாற்று ஊடகமாக மட்டுமன்றி வேறு பல பண்பாட்டு விழுமியங்களையும் வாழ்வியற் கோணங்களையும் கவல்க்கண்ணாயாகக் காட்டவல்ல மனித வாழ்வின் பிரிக்கமுடியாத அம்சமாக மாறி வந்துள்ளமையே வரலாறு எமக்கு உணர்த்துகிறது. இவ்வகையில் உலகின் மூத்த மொழிகளுள் ஒன்றான சம்ஸ்கிருதம் இத்தியாவைத் தனது தாய்மொழியாகக் கொண்டுள்ளதே. உலகின் பல நாடுகளிலும் பரந்து விளங்கும் சிறப்புடையது. சுமார் நானாயிரம் ஆண்டுகால இலக்கியவரலாறும், தொன்று தொட்டு இன்று வரை அழியாத தீவரத்தையும், தெய்வீகத்தொடர்ச்சி உடைய தோற்றமும் இதன் பெருமையை எமக்குணர்த்தும். மேலும் இம் மொழி பிராகிருதமொழி, வைதிகமொழி, இசுரிதானாமொழி, பானியாய் செம்மையடுத்த திட்டம் சம்ஸ்கிருதமொழி என்ற மூன்றுவகையிலும் காணத்தக்கேற்ப புதிய பரிமாணங்களைப் பெற்று வருவதும் நம்மை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

சம்ஸ்கிருதத்தின் வீரத்தி

உலகின் பழமையான மொழிகள் பல வற்றுள் சிலவே காலமென்றத்தியே அற்றுச் செல்லப்படாது தின்று திளைத்திருக்கும் தீவரத்தி மிக்கவையாக உள்ளன. அற்றுள் ஒன்றாகக் கூறத்தக்கது சம்ஸ்கிருதமொழி. டக்காளம் மொழியும் மொழியே வரலும் மொழி என்ற சுருத்து வரலில் அற்றுக்கொள்ளத்தக்க தன்று. ஏனெனில் பழமையான கட்டுப்பாடு மான பழமையான இலக்கியங்களைக் கொண்டு ஒருமொழி சமகாலத்தியும் பரிசீலனும் ஒரு மொழியாகவும் சமயத்தால்தியும் ஆய்வு திறப்புக்குத்திய ஊடகமாகவும் பங்கவைக் கழகங்கள் பலவற்றின் மட்டும் மட்டும் ஆய்வுக்குரிய மொழியாகவும் உலகம் மாற்று பல மொழி ஊடகங்களையும் பருவ இத்துகளையும் அடங்கிக்கும் மொழியாகவும் தகவல் தொழில்நுட்ப அறிவியல் வளர்ச்சிக்கு மட்டுமொடுக்கும் மொழியாகவும் மனித பண்பாட்டு வளர்ச்சியில் செல்வாக்குமிக்க பண்பாட்டு மொழியாகவும் குறித்த சிலரின் தாய்மொழியாகவும் விளங்குமாயின் அம்மொழி இயல்பாக வாழும் மொழி என்ற தகுதியைப் பெற்றிருப்பதாகக் கூறுவதில் தவறாது மின்னை. இவ்வகையில் சம்ஸ்கிருத அறிஞர்கள் பரி இக்கருத்துடன் உடன்பாடு உடையவர்களையே உள்ளனர்.

எம்ஸ்கிரைட் மையநற்சித்தனை, எம்ஸ்கிரைட் பண்பாட்டுச்சித்தனை என்பனவும் புதிய ஆய்வும் புலங்களைக் இளைப்பாணப்பட்டுள்ளது. எம்ஸ்கிரைட் இலக்கியங்களில் திரைப் சாலை கருத்தியங்களை எதிர்வைப்பல், வெள்ளியல், சூழலியல், உடலியல் ஒதலியல் பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பான ஆய்வுகளும் புதிய கணிசி அறிவியல்சார் அறிவுக் ஆய்வுகளும் அரசுமேலி வருகின்றன. தயிர் சாதாரண மக்களிடையேயான வாழ்வியலும் எம்ஸ்கிரைட் பொழிவமைந்த கருத்தாயும் மிக்க வெள்ளைநீர் தாயு குழந்தைகளுக்கு குட்டும் மரபியல் படைவில் மக்கடெவாரும்புகளும் நடைபெறுகின்றன.

சமூகங்களும் எம்ஸ்கிரைட்களும்

பல்வேறு நாடுகளைச் சேர்ந்த வானொலி மற்றும் தொலைக்காட்சிச் சேவைகளில் எம்ஸ்கிரைட் நிபுணர்களின் ஒலிபரப்பப்படுகின்றன. இந்தியாவின் தொலைக்காட்சி சேவையான ஜூதர்ஷன் குரூபிற்குக் கிழமைகளில் பிற்பகல் 3.00 மணிக்குச் எம்ஸ்கிரைட் செய்திகளை ஒலிபரப்புகிறது. மேலும் எம்ஸ்கிரைட் பொழித்

திரைப்படங்களும் அண்மையில் வெளிவந்தும் என. 1983இல் G.V ஐயாள் தயாரிக்கப்பட்ட "ஆதிசங்கராச்சியம்" என்ற திரைப்படமும் இதே காலப்பகுதியில் Hugo Koch என்ற மேஸு நாட்டவரால் தயாரிக்கப்பட்ட "சத்யாக்ஷம்" என்ற திரைப்படமும் குறிப்பிடத்தக்கன. 1993இல் G. V. ஐயாள் தயாரிக்கப்பட்ட "பகல்த் கதை" இளை கலந்த எம்ஸ்கிரைட் திரைப்படமாக விளங்குகிறது. இவற்றை நாம் இணையத் தளங்களிலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து பார்வை மிகு முடியும்.

எம்ஸ்கிரைட் மாநாடுகள்

பொழிவரைச்சிக்கு உறுதுணையுரிய எம்ஸ்கிரைட் மாநாடுகளும் ஆழிவையில் நடைபெற்று வருகின்றன. எம்ஸ்கிரைட் எம்ஸ்கிரைட் (IAS) 1972 முதல் உலகமளவில் ரீதியில் எம்ஸ்கிரைட் மாநாடுகளை ஒழுங்கிணைத்து நடாத்திவருகிறது. இதுவரை 12 எம்ஸ்கிரைட் மாநாடுகள் நடைபெற்றுள்ளன.

அவை நடைபெற்ற இடங்களும் ஆண்டுகளும் பின்வருமாறு:

உலக எம்ஸ்கிரைட் மாநாடு	நாடு	நகரம்	ஆண்டு
1.ஆவது மாநாடு	இந்தியா	New Delhi	1972
2.ஆவது மாநாடு	இத்தாலி	Torino	1975
3.ஆவது மாநாடு	பிரான்ஸ்	Paris	1977
4.ஆவது மாநாடு	இந்தியா	Varanasi	1979
5.ஆவது மாநாடு	ஜெர்மனி	Weimar	1981
6.ஆவது மாநாடு	அமெரிக்கா	Philadephia	1984
7.ஆவது மாநாடு	நெதர்லாந்து	Leiden	1987
8.ஆவது மாநாடு	ஒஸ்திரியா	Vienna	1990
9.ஆவது மாநாடு	ஆஸ்திரேலியா	Melbourne	1994
10.ஆவது மாநாடு	இந்தியா	Bangalore	1997
11.ஆவது மாநாடு	இத்தாலி	Torino	2000

இறுதியாக 12ஆவது மாநாடு சிங்கப்பூர் நகரில் ஹெல்சின்கி நகரில் 2003 ஜூன் 14-18 வரையான காலப்பகுதியில் நடைபெற்றதும் கவனிக்கத்தக்கது. மேலும் 13ஆவது மாநாடு ஸ்கொட்லாந்து நகரில் Edinburg நகரில் 2006 ஜூன் 10-14 வரை நடைபெற ஏற்பாடுகள் IASSஇன் இயங்குபகுதியும் அறிவித்துள்ளது. இந்தியா போன்ற நாடுகளில் தேசிய ரீதியிலும் பிராந்திய ரீதியிலும் பல மாநாடுகள் நடைபெற்றுள்ளன. இவ்வகையில் யாழ்ப்பாணத்தில் திருமேல்வேலியிலமைந்த டிரைவ் லாக்க் கல்லூரியில் வட இலங்கைச் சம்ஸ்கிருத சம்மேளனத்தினால் 17.01.1953இல் நடாத்தப்பட்ட சம்ஸ்கிருத மாநாடு இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

சம்ஸ்கிருத நூல்வகைப்புகை

மெருடுதொகையான சம்ஸ்கிருத நூல்கள், அகராதிகள், கலைக்களஞ்சியங்கள், சஞ்சிகைகள் என்பனவும் தற்காலத்தில் வெளிவந்து வந்துள்ளன. புவனியான நூல்களைப்பற்றி பித்தல் மட்டுமன்றித் தொகுப்புக்களும் புதிய ஆக்கங்களும் இடம் பெற்று வருகின்றன. புத்தகங்கள் என்ற வகையில் இந்திய சம்ஸ்கிருத அறிஞரான விபாகவணாஸ் எழுதப்பட்ட நீகிதீய மகாகவையத்தைக் குறிப்பிடலாம். மேலும் இவ் பல சம்ஸ்கிருத நூல்கள்களைப் படைத்த தோடகையாது அவற்றை வானொலியில் ஒலிபரப்பி விருதுகளையும் பெற்றார். இவற்றுள் பற்று அங்கங்களைக் கொண்ட "அனார்த்தகரி" என்ற நூலும் குறிப்பிடத்தக்கது. எழுத்தைப் பொறுத்தவரை ஆலயம் என்ற நிகையிலும் தனித்தும் பல பகிழி இலக்கிய ஆக்கங்களும் சிற்றகராதிகள் தல இலக்கியங்கள் இலக்கணப் பயிற்சி நூல்கள் என்பனவும் வெளிவந்து

வண்ணம் உள்ளன. மேலும் இந்தியாவிலிருந்து வெளிவரும் சம்ஸ்கிருத சத்தாமாஸ, சம்பாஷண சந்தேசம் போன்ற புவன இலக்களும் குறிப்பிடத்தக்கன.

கணினி வடிவியாக சம்ஸ்கிருதம்

கணினித் துறையில் "ஆகர்ஷன்", "அரிசனா" போன்ற பல குறிப்பிடும் பெயர்களில் 20க்கும் மேற்பட்ட கணினி எழுத்துருக்கள் (Fonts) வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளதன் சம்ஸ்கிருத வெளிவந்த கணினி மென்பொருட்களும் (Soft Wares) அறிஞரும் செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்தியாவின் பிராந்தியவெழிவுகள் பதினாறந்த அடிப்படையாகக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்ட "Ilip" என்ற மென்பொருள் சம்ஸ்கிருத விசைப்பலகை மற்றும் சிறப்பான எழுத்துருக்கள் பலவற்றையும் உள்ளடக்கியுள்ளது. இந்தியாவின் கர்நாடக மாநிலத்தைச் சேர்ந்த Dr. சிவசுந்தரி என்பவரால் உருவாக்கப்பட்ட "கணகாஷ்டத்யாய்" (Ganakashtadhyay) என்ற கணினி மென்பொருள் மானினியின் அடிப்படையான அடிப்படையாகக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டது. சம்ஸ்கிருத கணினியியல் புதியபரிணாமமாக இம்மென்பொருள் கருதப்படுகிறது.

சம்ஸ்கிருதம் சார்ந்த கலையைத்தளங்கள்

இருபதாம் நூற்றாண்டின் இடையே புவனியாக விளங்குவது இன்னமும் எங்கின்ற சர்வதேச வலையின்மையாகும். இன்னமயத்தின் வருகையைத் தொடர்ந்து தந்தம் வெழிவரில் இன்னமயத்தளங்களை உருவாக்கி வெழிவரம் பல சர்வதேச நிகைக்கு இட்டுமெல்வழியில் வெழிவல்லுளர்கள் ஆய்ந்து ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இந்தநிலையில் சம்ஸ்கிருதம் சார்ந்த

பல்வேறு விடயங்களை இணையத்தளங்கள் கொண்டுயருவதை நாம் அறியாளிக்கலாம். 2003 யூலைமீயில் நடாத்தப்பட்ட ஆய்வுகளின்படி www.yahoo.com என்ற பிரபல இணையத் தளத்தொடு பொறிமீயில் உதவிபுடன் Sanskrit என்ற சொல்வகைக் கொண்டுயருக்கும் ஒரு வட்டசத்து வட்டடாயிரம் இணையத்தளங்கள் இளங்காணப்பட்டுள்ளன. சில இணையத் தளங்கள் சம்ஸ்கிருதம் என்ற இணையத் தளங்களிள் விபுத்தொகுப்புக்க கணப்படு கின்றன. இவற்றை அறுபி ஆர்வலர்கள் சம்ஸ்கிருதம் தொடர்பான இணையத் தேவகவகை ஒளவீற்று பூர்ந்தி செப்பு கொள்ளுபுயம். அத்தகவகை தளங்களுள் பின்வருவகை குறிப்பிடத்தககை.

- www sanskrit; gde. to/ dec
- www world language; com
- www sundaralokah. net/index
- www geocities; com

இவற்றிற்றுள்ள உபதகவகைப்பககைளத் தேவகைக் கேற்ப தெரிபென்று தேவகவகைள தளங்களை இலகுமீயில்சென்றடபகைளம்.

கிணையபுரம் சம்ஸ்கிருத நிறுவகைளங்களும்கை
உலகிற்றுள்ள பல்வேறு சம்ஸ்கிருத கல்வி நிறுவகைளங்கள், சம்ஸ்கிருததகவகைளங்கள், சம்ஸ்கிருத ஆகாம்ப்சி நிறுவகைளங்கள் என்பகைள தத்தம் இணையத்தளங்களுடாக சர்வதேச வகைளம் பிள்ளுபுடன் தம்வகைள இணைத்துக் கொண்டுள்ளன. இணையத்திறுபுடாக சம்ஸ்கிருத கல்வி பெறலம் ஏகவகைள தேவகவகைள தகவகைளப்பெறலம் சம்ஸ்கிருத அறிஞர்களுடன் தொடர்பு கொண்டு சம்ஸ்கிருதம் தொடர்பான குபககைள திவீத்தி செவ்வகைள இவகைள உதருகின்றன.

இத்தகவகைள நிறுவகைளங்களுள் உலக சம்ஸ்கிருத பறாடுகளை ஒருங்கிணைத்து துடாத்து கின்ற "International Association of Sanskrit Studies" அமெரிக்ககைளமீயில் இயங்குகின்ற American Sanskrit Institute", இத்தியகைளவை சேர்ந்த Sanskrit Bharat", நிறுவகைளம், பகர்வகைளவை சேர்ந்த Sahitya Studies Centre" இத்தியகைளமீயில்யங்குகின்ற Sanskrit Religious Institute", Sahiya Akaddemi", Arsha Vidya Gurukula Institute of Sanskrit", ஆகிய நிறுவகைளங்களும்கைள அமெரிக்ககைளவை சேர்ந்த Sringeri Vidyabharat Foundation" என்ற நிறுவகைளம்கைள குறிப்பிடத்தககைள.

கிணையபுரம் சம்ஸ்கிருத கிணைக்கியங்களும்கை
இணையத்தளங்களிள் சில சம்ஸ்கிருத பெறுமீயில்வகைளவீற்று தெருங்கைள, இறிதகைள பறாண்கைள, பிறகைள இலக்கியங்கைள, பகைள கலையங்கைள, பக்தி இலக்கியங்கைள, உபநிசுதங்கைள, தர்மகைளமீயில்யங்கைள முதகைளிய பல்வேறு இலக்கியங்கைள முகுணயகைளமீயில் பகுதியகைளமீயில் கொண்டுயருக்கின்றன". சிலதகைளங்கள் இவற்றிள் பெறுமீயில்யங்கைளகைளமீயில், கிணைக்கியங்கைளமீயில் கொண்டுள்ளன". சம்ஸ்கிருதத்திற்றும்கைள ஆங்கைள கிணைத்திற்றும்கைள மட்டும்கைளறி வேறு பகைள பெறுமீயில்யங்கைள சம்ஸ்கிருதமீயில்யங்கைள கட்டுகைளகைள பெறுமீயில்யங்கைள ஆய்வுகைள என்பகைள கணப்படுகின்றன.

சில தகைளங்கள் சம்ஸ்கிருத இலக்கியங்கைள ஒலித்திணைமீயில் உள்வட்டக்கியுள்ளன". இவகைள சம்ஸ்கிருத கருத்து உச்சரிப்பு மீயில் ஒலிமீயில்யங்கைள ஆகாம்ப்சிக்கு உகுணகைளயகைள அபகைளகின்றன. இவற்றிள் சிலவற்றிள் சம்ஸ்கிருத